

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Подкопаевой Ольги Игоревны «Концептологические исследования в российском языкознании: опыт системного анализа», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование О.И. Подкопаевой проходит в рамках антропоцентрической парадигмы знаний и посвящено комплексному системному анализу лингвоконцептологических исследований в российском языкознании.

Актуальность темы обусловлена целым рядом причин, в том числе потребностью в полном описании состояния отечественной лингвоконцептологии и развернутой оценки ее результатов и необходимостью дальнейшей разработки системы анализа лингвистических концепций.

Цель исследования заключается в проведении комплексного системного анализа отечественных лингвоконцептологических исследований и выявлении их содержательной специфики.

Автореферат диссертации О.И. Подкопаевой полностью отражает этапы исследования и его основные положения. Композиция реферируемой работы обусловлена заданной целью и задачами, имеет продуманную структуру, соответствующую логике развития мысли.

Судя по автореферату, в двух главах диссертации достаточно полно раскрыты вопросы, связанные с описанием особенностей природы, значения, структуры, актуализации и функционирования концептов в разных типах дискурса на разных временных отрезках, а также вопросы по концептному представлению языковой реальности в когнитивистике и лингвокультурологии в целом.

Достоверность итогов исследования обеспечивается комплексным использованием общелингвистических и специальных лингвистических методов, мощной теоретической базой и результатами анализа лингвоконцептологических теорий относительно прототипа-эталона в соответствии с принципом бинарных оппозиций, и выделении групп концепций, выполненных в синхроническом, диахроническом или в синхроническо-диахроническом срезе.

Выносимые на защиту положения наглядно свидетельствуют о научной новизне исследования, которая заключается в комплексном рассмотрении отечественных концептологических исследований с позиций системной методологии, включая разработку алгоритма анализа и классификации лингвоконцептологических теорий, а также проведении их системного анализа на основе прототипического принципа.

Теоретическая значимость исследования О.И. Подкопаевой состоит в предложенном автором аналитическом анализе и описании российских концептологических исследований. Полученные результаты, несомненно, вносят вклад в общую теорию языкознания и позволяют расширить

применимость классификационных процедур при анализе лингвистических подходов.

Практическая ценность диссертационного исследования состоит в использовании полученных результатов для дальнейшего системного изучения лингвистических парадигм, в курсах по общему языкознанию, истории лингвистических учений, когнитивной лингвистике и лингвокультурологии.

Считаем целесообразным отметить, что 13 печатных работ, в том числе 4 – в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ, а также статьи в сборниках материалов конференций отражают наиболее значимые наблюдения, обобщения и выводы, представленные О.И. Подкопаевой в её исследовании. На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа «Концептологические исследования в российском языкознании: опыт системного анализа» соответствует основным критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор, Подкопаева Ольга Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Влавацкая Марина Витальевна,
профессор кафедры иностранных языков гуманитарного факультета
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет»,
доктор филологических наук,
профессор



630073 Новосибирск, пр. К. Маркса, 20
Тел. 383 3461121 E-mail: rector@nstu.ru
Сайт: www.nstu.ru (<http://ngtu.pf>)

Кафедра иностранных языков гуманитарного факультета
E-mail: melexina@corp.nstu.ru
E-mail: vlavackaya@corp.nstu.ru

16.05.2022



О. К. Пустовалова